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Türk Dünyası Stratejik Araştırmalar Merkezi HABER BÜLTENİ

İSTANBUL’DA TÜRK DEVLETLERI TEŞKILATI DIŞIŞLERI BAKANLARI KONSEYI 
GAYRIRESMÎ TOPLANTISI DÜZENLENDI

Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Dışişleri 
Bakanları Konseyi (DBK) Gayriresmî Top-
lantısı, 7 Mart 2026 tarihinde İstanbul’da 
gerçekleştirildi. Toplantıya, ev sahibi sıfatıy-
la Hakan Fidan başkanlık etti. Görüşmele-
re Ceyhun Bayramov, Ceenbek Kulubayev, 
Bahtiyor Saidov ve Alibek Bakayev katıldı. 
Toplantıda ayrıca Kubanıçbek Ömüraliyev 
ve beraberindeki heyet de hazır bulundu.
Gayriresmî toplantı öncesinde heyetler, 
karşılıklı ilgi alanlarına giren konuların ele 
alınması ve teşkilat çerçevesinde koordi-
nasyonun artırılması amacıyla bir dizi ikili 
görüşme gerçekleştirdi. Toplantı, Dışişleri 
Bakanı Hakan Fidan’ın açılış konuşmasıyla 
başladı. Ardından TDT Dönem Başkanlığı-
nı yürüten Azerbaycan’ın Dışişleri Bakanı 
Ceyhun Bayramov katılımcılara hitap etti. 
Bakanlar, üye devletler arasındaki yakın ko-
ordinasyonun sürdürülmesinin ve teşkilatın 
önceliklerinin ilerletilmesinin önemine dik-
kat çekti.

Toplantıda ayrıca TDT gündemindeki konular 
ele alındı. Bakanlar, siyasi diyaloğun güçlendiril-
mesi, kurumsal iş birliğinin geliştirilmesi ve Türk 
dünyasında bütünleşmenin derinleştirilmesine 
yönelik ortak girişimlerin ilerletilmesi konusun-
da görüş alışverişinde bulundu.
Bu çerçevede, bölgesel ve uluslararası düzeyde 
diyalog ve iş birliğini teşvik etmeyi amaçlayan 
“TDT+ Formatı ile Harici Taraflarla İşbirliği 
Yönetmeliği” imzalandı. Toplantının sonunda 
bakanlar, Orta Doğu’daki son gelişmelere ilişkin 
ortak bildiriyi kabul etti.
Toplantının ardından katılımcılar, Dışişleri Ba-
kanı Hakan Fidan’ın verdiği iftar yemeğinde bir 
araya gelerek görüş alışverişini sürdürdü.
Gayriresmî DBK Toplantısı, Türk devletleri ara-
sındaki dayanışma, diyalog ve iş birliği ruhunun 
güçlendiğini bir kez daha teyit ederken, bölgesel 
ve uluslararası gelişmeler konusunda koordinas-
yonun artırılmasına katkı sağladı.
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KIRGIZİSTAN

KIRGIZ FASULYESININ ÜRETICILERDEN DOĞRUDAN SATIN ALINMASI KONUSU 
TÜRKIYE’DE ELE ALINDI

Kırgızistan’ın Türkiye’deki Ticaret Temsilci-
si Çıngız Esengül uulu, Mersin Ticaret ve Sa-
nayi Odası yönetimi ve kuru gıda ürünlerinin 
önde gelen ihracatçılarıyla Kırgızistan’dan 
fasulye tedarikinin artırılması amacıyla bir 
dizi görüşme gerçekleştirdi. Bu konuda Kır-
gızistan Ekonomi Bakanlığı’nın basın servisi 
bilgi verdi.
Görüşmeler sırasında üreticiler ile ithalatçı-
lar arasında doğrudan bağlantı kurulmasına 
yönelik mekanizmalar ele alındı. Bu tür giri-
şimler, aracılarının fiyat üzerindeki etkisini 
azaltmaya ve tedarik edilen hammaddenin 
kalitesinin daha etkin şekilde kontrol edil-
mesine imkân sağlayacaktır.
Ziyaret kapsamında ihraç edilen ürünlerin 
kalite göstergelerine, özellikle fasulyenin 
boyutuna ve uluslararası standartlara uygun-
luğuna özel önem verildi. Türk tarafı, satın 
alma hacminin dünya fiyatlarının dinamiği-
ne ve kalite göstergelerinin istikrarına doğ-
rudan bağlı olduğunu belirtti. Tohum fonu-
nun sistemli şekilde geliştirilmesi amacıyla 
Kırgızistanlı çiftçilere Türkiye Tohumcular 

Birliği ile iş birliği kurulması önerildi. Bu durum, 
yerli fasulyenin uluslararası pazardaki rekabet gü-
cünü artırmaya yardımcı olacaktır.
İş ziyareti sırasında Çıngız Esengül uulu, “Saysan 
Dış Ticaret Ltd. Şti.”, “Dervişoğlu Bakliyat A.Ş.” 
ve “Tat Bakliyat Sanayi ve Ticaret A.Ş.” şirketle-
rinin üretim kapasiteleriyle de tanıştı. Bu şirketle-
rin yöneticileriyle Kırgızistan’ın işleme sektörüne 
Türkiye yatırımlarının çekilmesi ve üretim potan-
siyelinin artırılması konuları ele alındı. Yatırım iş 
birliği çerçevesinde teknik altyapının moderni-
zasyonu ve ürünlerin Türkiye’nin gerekliliklerine 
uygun şekilde ihracata hazırlanması meseleleri gö-
rüşüldü.
Elde edilen anlaşmaların hayata geçirilmesi ama-
cıyla B2B formatında özel görüşmelerin düzen-
lenmesi önerildi. Bu format, Kırgızistanlı tarım 
üreticilerinin Mersin’deki büyük alıcılara kendi 
imkânlarını doğrudan tanıtmalarına olanak sağla-
yacaktır.
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KAZAKİSTAN

KAZAKISTAN VE ÖZBEKISTAN ORTAK TURISTIK GÜZERGÂH BAŞLATMAYI PLANLIYOR

Kazakistan ve Özbekistan’ın girişimiyle, uzay 
ve endüstriyel turizmin geliştirilmesine yöne-
lik yeni bir ortak turistik güzergâhın başlatıl-
ması konusu üzerinde çalışmalar yürütülmek-
tedir. Kazakistan tarafı, Özbekistan’ın turizm 
sektörü temsilcilerine ve iş dünyasına iş birliği 
teklifinde bulunarak, özellikle Kazakistan’ın 
Kızılorda bölgesinin turizm potansiyelinin 
ortaya çıkarılmasına dikkat çekmektedir.
Girişimin temel amacı, Kızılorda bölgesinde 
bulunan Baykonur Uzay Üssü ile turistleri 
tanıştırmaya yönelik projeler geliştirmektir. 
Önerilen güzergâh kapsamında turistler; “So-
yuz” taşıyıcı roketinin montaj ve test süreçle-
rini izleyebilecek, roketin taşınması ve fırlat-
ma kompleksine yerleştirilmesi aşamalarını 
görebilecek, kozmodromun müzelerini ve ta-
rihi mekânlarını ziyaret edebilecek, ayrıca be-
lirlenen günlerde roket fırlatılışını doğrudan 

izleme imkânı bulabilecektir.
Belirtildiğine göre Baykonur’da uzay roketleri yıl 
içinde birkaç kez fırlatılmaktadır; ancak bu tür 
etkinliklere katılım yalnızca önceden kayıt yap-
tırılması durumunda mümkündür. Kazakistan 
tarafı, Özbekistan’daki tur operatörleriyle bir-
likte birleşik turistik paketler oluşturma, uzay 
ve endüstriyel turizm alanlarını geliştirme ve iki 
ülke arasındaki turistik değişimi genişletme ko-
nusunda hazır olduğunu bildirdi.
Pratik bir adım olarak 20 Mart – 26 Nisan ta-
rihleri arasında planlanan turistik bir etkinlik 
gündemdedir. Turizm sektöründeki girişimciler 
ve tur operatörleri, yeni güzergâh çerçevesinde iş 
birliği için öneri ve girişimlerini sunmaya davet 
edilmektedir. Bu güzergâhın iki ülke arasındaki 
turizm iş birliğinin gelişmesine ek bir ivme ka-
zandırması beklenmektedir.
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KAZAKİSTAN

TÜRK YATIRIMCILAR KAZAKISTAN’DA 1,5 MILYAR DOLARLIK PROJEYI HAYATA 
GEÇIRECEK

Türkiye’nin “VTK Global Investments and 
Trading” şirketi, Kazakistan’ın Akmola böl-
gesinde veri işleme merkezleri (Data Center) 
kampüsü ve yenilenebilir enerji tesislerinin 
inşasına 1,5 milyar dolar yatırım yapacak. 
Kapital.kz ajansının bildirdiğine göre, ilgili 
mutabakat zaptı Akmola bölgesi valisi Ma-
rat Ahmetjanov’un katılımıyla Arşalı ilçesi 
yönetimi ile “Akmola Industry” şirketi ara-
sında imzalandı.
Belge, “Akmola” altyapı programının ortak-
laşa uygulanmasını öngörmektedir. Proje 
Arşalı ilçesinin sanayi bölgesinde gerçekleş-
tirilecek olup, çok aşamalı veri işleme mer-
kezleri kampüsünün kurulmasını ve yaklaşık 
150 kalıcı istihdam yaratılmasını kapsamak-
tadır.
Bilgilere göre kampüs 8 hektarlık bir alana 
kurulacak ve sunucu salonları, elektrik tra-
fo merkezleri, soğutma sistemleri, güven-
lik alanları ve lojistik altyapıyı içerecektir. 
Bunun yanı sıra 300 hektarlık alanda yeni-
lenebilir enerji tesislerinin kurulması plan-

lanmaktadır. Proje kapsamında sanayi bölgesi ve 
Babatay istasyonu yakınlarında güneş enerjisi 
santralleri kurulacaktır. Akmola bölgesi valisi Ma-
rat Ahmetjanov, Kazakistan’ın tarım sanayi ürün-
lerinin işlenmesi ve yenilenebilir enerji sektörle-
rinde karşılıklı fayda sağlayan yatırım projelerini 
hayata geçirmeye ilgi duyduğunu belirtti.
Öte yandan VTK Global şirketinin direktörü Tay-
lan Karamanlı, bölgede dijital altyapı ve “yeşil” 
enerjinin geliştirilmesi için büyük fırsatlar bulun-
duğunu ifade etti. Ayrıca Kazakistan’ın Ekibastuz 
şehrinde Orta Asya’nın en büyük veri işleme mer-
kezi kampüslerinden birinin kurulmasına yönelik 
bir projenin hayata geçirildiği bildirildi. Projenin 
enerji kapasitesi 1 GW’a kadar ulaşacaktır. Bu pro-
je için 1.400 hektarlık arazi tahsis edilmiş olup, 
altyapı çözümleri ve devlet destek mekanizmaları 
hazırlanmaktadır.
Merkezlerin altyapısı Tier III uluslararası standar-
dına ve PUE 1.25 enerji verimliliği göstergesine uy-
gun olarak inşa edilecektir.
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KAZAKİSTAN

KAZAKISTAN PARLAMENTOSU, AZERBAYCAN VE ÖZBEKISTAN ILE YEŞIL ENERJI 
ANLAŞMASINI ONAYLADI

Kazakistan Parlamentosu, Azerbaycan ve Öz-
bekistan ile yeşil enerjinin üretimi ve iletimi 
alanında stratejik ortaklığa ilişkin anlaşmayı 
onayladı. Bu haber Kapital.kz haber merkezi 
tarafından duyuruldu.
Kazakistan Enerji Bakanı Yerlan Akkenje-
nov’un bildirdiğine göre, söz konusu belge üç 
ülkenin devlet başkanları tarafından 13 Ka-
sım 2024 tarihinde Bakü’de düzenlenen COP-
29 konferansı çerçevesinde imzalanmıştı. An-
laşma, yenilenebilir yeşil enerji kaynaklarının 
potansiyelini etkin şekilde kullanmayı ve bu 
enerjinin ihracatını amaçlıyor. Belgede ayrıca 
yeşil amonyak ve hidrojen üretimi ile ihraca-
tına yönelik projelerin hayata geçirilmesi ve 
Avrupa pazarlarına enerji tedarikinin geniş-
letilmesi öngörülüyor.
Bakanın sözlerine göre, proje kapsamında 
Kazakistan ve Özbekistan’da üretilen yeşil 
enerjinin Hazar Denizi’nin altından geçiri-
lecek bir denizaltı kablosu aracılığıyla Azer-
baycan’a iletilmesi planlanıyor. Bunun yanı 
sıra, Karadeniz üzerinden gerçekleştirilecek 
benzer bir proje sayesinde enerjinin Avrupa 
ülkelerine ihracatı da mümkün olacak.

Bakan ayrıca, projenin temel unsurunun Hazar 
Denizi’nin altından geçirilecek yüksek voltajlı 
doğru akım (HVDC) teknolojisiyle çalışan derin 
su denizaltı kablosu olduğunu belirtti. Teknik açı-
dan oldukça karmaşık olan bu proje stratejik önem 
taşıyor ve Avrupa Birliği elektrik piyasasına doğ-
rudan erişim sağlayacak.
Şu anda proje aktif uygulama aşamasına geçmiş 
durumda. Kazakistan, Azerbaycan ve Özbekis-
tan’ın enerji kurumları daha önce imzalanan mu-
tabakat zaptı çerçevesinde fizibilite çalışmasını 
hazırlamak üzere uluslararası İtalyan CESI Con-
sulting şirketini danışman olarak seçti. Proje ayrı-
ca Asya Kalkınma Bankası ve Asya Altyapı Yatırım 
Bankası tarafından destekleniyor. Bunun yanı sıra, 
Ağustos 2026’da Kazakistan ile Azerbaycan Hazar 
Denizi’nin altından bir iletişim hattı döşenmesi 
konusunda anlaşmaya vardı. Yaklaşık 380 kilomet-
re uzunluğunda olacak bu hat, Hazar Denizi tari-
hindeki ilk denizaltı optik iletişim hattı olacak.
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ÖZBEKİSTAN

AZERBAYCAN VE ÖZBEKISTAN PETROL RAFINAJI ALANINDA IŞ BIRLIĞI YAPACAK

Azerbaycan Cumhuriyeti Devlet Petrol 
Şirketi SOCAR, Özbekistan’daki Buhara 
Petrol Rafinerisi’nin üretim kapasitesini 
artırmaya yönelik projeye katılmayı plan-
lıyor.Bu bilgi Özbekneftgaz şirketinin ba-
sın servisi tarafından açıklandı.
Özbekneftgaz Yönetim Kurulu Başkanı 
Abdugani Sanginov, Azerbaycan’ın SO-
CAR şirketine bağlı SOCAR Trading ve 
SOCAR Downstream Management şir-
ketlerinin yöneticileri ile görüşmeler ger-
çekleştirdi. Görüşmeye SOCAR Trading 
şirketinin küresel kamu ilişkileri direktörü 
N. Aliyev ve SOCAR Downstream Mana-
gement şirketinin genel müdür danışmanı 
G. Mikayilov da katıldı. Taraflar, Özbe-
kistan ile Azerbaycan arasındaki stratejik 
ortaklığın istikrarlı şekilde geliştiğini be-
lirterek, üst düzey siyasi diyaloğun petrol 
ve doğal gaz sektöründeki iş birliğinin 
genişletilmesi için elverişli bir zemin oluş-
turduğunu vurguladılar.
Azerbaycan’ın SOCAR şirketi, Özbekis-
tan’daki Buhara Petrol Rafinerisi’nin faali-

yet verimliliğini artırmaya ilgi duyduğunu ifade 
ederek bunun için modern operasyonel tekno-
lojilerin uygulanmasını, üretim süreçlerinin di-
jitalleştirilmesini ve enerji verimliliğinin artı-
rılmasını önerdi. Görüşmenin sonunda taraflar, 
pratik iş birliğini sürdürme ve teknik denetim 
gerçekleştirmek amacıyla SOCAR şirketinin ça-
lışma grubunun tesise ziyaretini organize etme 
konusunda anlaşmaya vardılar. Bu denetim, ge-
lecekte atılacak adımlar için somut öneriler ha-
zırlanmasına yönelik olacaktır.
Buhara Petrol Rafinerisi, petrol ve gaz konden-
satının işlenmesi konusunda uzmanlaşmıştır. 
Tesis 22 Ağustos 1997 tarihinde faaliyete geçiril-
miştir. Yıllık 2,5 milyon ton ham madde işleme 
kapasitesine sahip olan tesis; Euro-2 standardına 
uygun A-80, A-91/92, A-95 ve A-98 benzinleri, 
Jet A-1 havacılık yakıtı, Euro-4, Euro-5 ve Euro-6 
standartlarında dizel yakıt, ayrıca mazot, sıvılaş-
tırılmış petrol gazı (LPG), solventler ve kükürt 
üretmektedir.
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ÖZBEKİSTAN

ÖZBEKISTAN VE TÜRKIYE YATIRIMCILAR IÇIN KOŞULLARIN KOLAYLAŞTIRILMASI 
KONUSUNDA ANLAŞTI

3 Mart’ta video konferans formatında Öz-
bekistan Ekonomi ve Maliye Bakanlığı 
temsilcileri ile Türkiye iş dünyasının tem-
silcilerinin katılımıyla çalışma grubunun 
очередное toplantısı gerçekleştirildi. Gö-
rüşmede yatırım ortamının iyileştirilmesi 
ve yabancı yatırımcılara destek sağlanması 
konuları ele alındı.
Toplantıya Türkiye’nin Taşkent Büyükel-
çiliği Ticaret Başmüşaviri Suavi Önal ile 
birlikte DEİK, DTİK, UTİD, MÜSİAD ve 
ASKON gibi önde gelen iş dünyası kuruluş-
larının yöneticileri katıldı. Toplantının ana 
konusu, Özbekistan’ın devlet kurumları ile 
Türk iş insanları arasında doğrudan iletişim 
sağlayan platformun işleyişi oldu. Bu meka-
nizma, iş dünyası temsilcilerinin başvuru-
larını hızlı şekilde değerlendirmeyi ve ilgili 
kurumlarla doğrudan diyalog kurulmasını 
amaçlıyor.
Taraflar, ticari ve ekonomik iş birliğinin ge-
nişletilmesi, yüksek teknoloji projelerinin 
hayata geçirilmesi ve yönetimde ileri uygu-
lamaların uygulanması konularında görüş 
alışverişinde bulundu. Ayrıca Özbekistan 

pazarında faaliyet gösteren Türk şirketlerinin ve 
yeni kurulan işletmelerin desteklenmesi de ele 
alındı.
Toplantıda vergi, gümrük ve bankacılık-finans 
alanlarında koşulların iyileştirilmesi ve yatırım-
cılara sunulan hizmetlerin kalitesinin artırılması 
yönündeki öneriler değerlendirildi. Verilen bilgi-
lere göre, 19 Ocak’ta yapılan önceki toplantıdan 
bu yana ilgili devlet kurumlarının temsilcileri 30 
şirket ve birlik yöneticileriyle 25 görüşme gerçek-
leştirdi. Bu süreçte yaklaşık 20 Türk şirketinin 
sorunları çözüme kavuşturuldu.
Türkiye iş dünyası temsilcileri, Özbekistan’da ya-
tırım ortamının iyileştirilmesine yönelik yürütü-
len reformları yüksek takdirle karşıladı. Toplantı 
sonunda taraflar iş birliğini daha da genişletme 
ve ortak üretim projelerinin sayısını artırma ni-
yetlerini dile getirdi.
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ÖZBEKİSTAN

ÖZBEKISTAN VE TÜRK ŞIRKETLERI ORTAK YATIRIM PROJELERININ GELECEĞINI 
GÖRÜŞTÜ

Özbekistan Ekonomi ve Maliye Bakanlı-
ğı’nda Türkiye’nin Limak Holding şirke-
tinin temsilcileri ile bir çalışma toplantısı 
gerçekleştirildi. Görüşmelere bakanlığın 
sorumlu yetkilileri, Uzbekhydroenergo 
şirketinin temsilcileri ve ayrıca Limak 
Holding yöneticileri — Limak İnşaat Di-
rektörü Mutlu Uğur Akçay, Limak İnşaat 
Projeler Direktörü Fatih Tonoglu ve Dol-
sar Engineering Projeler Direktörü Dur-
sun Özsaraç katıldı.
Taraflar ikili iş birliğinin geleceğini, or-
tak projelerin hayata geçirilmesine yö-
nelik planları ve yatırım girişimlerini ele 
aldı. Toplantıda olası ortak projeler de-

ğerlendirilerek gelecekteki iş birliğinin öncelikli 
alanları belirlendi.
Özbekistan ile Limak Holding arasındaki ortak-
lığın tutarlı ve sistemli şekilde geliştirilmesinin 
önemine özel vurgu yapıldı. Görüşme sonucunda 
yatırım projelerinin hayata geçirilmesini hızlan-
dırmak ve gelecekteki iş birliğini güçlendirmek 
amacıyla sürekli diyaloğun sürdürülmesi konu-
sunda mutabakata varıldı.
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ÖZBEKİSTAN

KIRGIZISTAN VE ÖZBEKISTAN SANAYI IŞ BIRLIĞINI GENIŞLETIYOR

Kırgızistan ile Özbekistan sanayi alanında-
ki iş birliğini aktif şekilde geliştirmektedir. 
Bu açıklamayı Özbekistan’ın Kırgızistan 
Büyükelçisi Saidikram Niyazhodjaev yap-
tı. Büyükelçinin sözlerine göre iki ülkenin 
ekonomileri birçok açıdan birbirini ta-
mamlamaktadır. Bu nedenle ikili iş birli-
ğinin temel yönlerinden biri ortak üretim 
projelerinin geliştirilmesi olarak öne çık-
maktadır.
Diplomat, tarafların sanayi kooperasyonu-
nu genişletmeye özel önem verdiğini vurgu-
ladı. Her iki ülkenin de partneri için faydalı 
olabilecek kaynaklara ve yetkinliklere sahip 
olduğunu belirtti. Niyazhodjaev’e göre Öz-
bekistan’daki bazı üretim imkanları Kırgız 
tarafına sunulabilir. Aynı zamanda Kırgı-

zistan’ın kaynakları ve potansiyeli de Özbek eko-
nomisi için ilgi çekmektedir.
Böyle bir iş birliğine örnek olarak büyükelçi, Kır-
gızistan’da otomobil üretimine yönelik ortak pro-
jeyi gösterdi. Verdiği bilgilere göre, geçen yıl Kır-
gızistan topraklarında yaklaşık 3 bine yakın araç 
üretildi. Diplomatın belirttiğine göre bu araçlar 
şu anda Kırgızistan’da kullanılmakta olup ülke 
içinde kullanılan hazır ürünlerdir.
Niyazhodjaev ayrıca bu projenin uluslararası dü-
zeyde de dikkat çektiğini ifade etti. Geçen yıl 
ABD Bağımsızlık Günü kutlamaları sırasında 
ABD’nin Kırgızistan Büyükelçisi, ülkede üretilen 
“Chevrolet” marka araçlara dikkat çekerek, bu 
araçların Kırgızistan’da üretilip ülke yollarında 
kullanıldığını görmenin memnuniyet verici oldu-
ğunu söyledi.
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ÖZBEKİSTAN

TÜRKIYE VE ÖZBEKISTAN TICARET VE EKONOMIK IŞ BIRLIĞI KONULARINI GÖRÜŞTÜ

12 Mart 2026 tarihinde Özbekistan Ticaret 

ve Sanayi Odası Başkan Danışmanı Alişer 

Şayhov, Türkiye İhracatçılar Meclisi (TİM) 

heyeti ile bir çalışma toplantısı gerçekleş-

tirdi. Heyete Küresel İş Geliştirme Müdürü 

Özkan Altuntaş başkanlık etti.

Türkiye İhracatçılar Meclisi 1993 yılında 

kurulmuştur. Kurum, ekonominin 27 sek-

törünü, 61 ihracatçı birliğini ve 150 binden 

fazla şirketi bir araya getirerek Türkiye’nin 

ihracat stratejisinin temel unsurlarından 

birini oluşturmaktadır.

Görüşmeler sırasında taraflar, Özbekistan 

ile Türkiye arasındaki ticaret ve ekonomik iş 

birliğinin daha da geliştirilmesi, karşılıklı ih-

racat ve ithalat hacimlerinin artırılması ve iki 

ülkenin iş insanları arasındaki doğrudan bağ-

lantıların güçlendirilmesi konularını ele aldı.

Ayrıca toplantı katılımcıları, Türkiye heyetinin 

6–9 Nisan 2026 tarihlerinde Özbekistan’a ger-

çekleştirmesi planlanan ziyaretin organizasyon 

meseleleri hakkında da görüş alışverişinde bu-

lundu. Bu ziyaret Türkiye İhracatçılar Mecli-

si’nin desteğiyle düzenlenecektir.
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ÖZBEKİSTAN

ÖZBEKISTAN’DA GÜNEŞ VE RÜZGÂR ENERJISI ÜRETIMI IKI KATTAN FAZLA ARTTI

2026 yılının Şubat ayında Özbekistan, yeni-

lenebilir yeşil enerji kaynaklarından elekt-

rik üretiminde rekor kırdı. Güneş ve rüzgâr 

enerji santrallerinin toplam üretimi 815 mil-

yon kilovat-saate ulaştı. Bu, 2025 yılının aynı 

dönemine kıyasla %203 daha fazladır. “Pod-

robno.uz” haber ajansının bildirdiğine göre, 

bu keskin artış yeni rüzgâr ve güneş enerji 

santrallerinin devreye alınması ve mevcut 

santrallerin verimliliğinin artırılması saye-

sinde gerçekleşti.

Ülkede “yeşil” enerji üretiminde rüzgâr sant-

ralleri ilk sırada yer aldı. Rüzgâr santralleri 

444 milyon kilovat-saat elektrik üretti. Güneşten 

enerji üreten fotovoltaik santraller ise 371 milyon 

kilovat-saat elektrik üretti. Geçen yılın aynı dö-

nemine kıyasla, bir yıl önce ülke genelinde yenile-

nebilir enerji kaynaklarından toplam 401 milyon 

kilovat-saat elektrik üretilmişti. Aynı zamanda 

rüzgâr santrallerinin üretimi neredeyse üç kat 

daha düşüktü.

Uzmanlara göre yenilenebilir enerji payının art-

ması, termik santraller üzerindeki yükü azaltma-

ya ve doğal gaz tüketimini düşürmeye yardımcı 

olacaktır.
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ÖZBEKİSTAN

TÜRKIYE ILE ÖZBEKISTAN ARASINDA YATIRIM KONULARI MASAYA YATIRILDI

Özbekistan’ın başkenti Taşkent’te 13 Mart 
tarihinde Türkiye ve Özbekistan arasındaki 
yatırım iş birliğini geliştirmeye yönelik bir 
yuvarlak masa toplantısı düzenlendi. Top-
lantıya Özbekistan Cumhuriyeti Yatırım, 
Sanayi ve Ticaret Bakanı Laziz Kudratov 
başkanlık etti.
Etkinliğe Türkiye iş dünyasından 20’den faz-
la şirketin temsilcisi katıldı. Görüşmenin ana 
gündemini, Özbekistan’da faaliyet gösteren 
Türk yatırımcıların karşılaştığı sorunlar ve 
bu sorunların hızlı çözümü için alınabilecek 
pratik adımlar oluşturdu. Toplantıya Ana-
dolu, Albayrak, Ziraat Bank, Cengiz, Çalık, 
Aksa, Eczacıbaşı Esan, OSTİM ve Nobel gibi 
önde gelen Türk şirketlerinin yöneticileri ve 
temsilcileri de katıldı.
Türk tarafı, Özbekistan Cumhurbaşkanı ta-
rafından yatırımcılara gösterilen yüksek ilgi 
ve ortaya çıkan sorunların hızlı şekilde çö-
zülmesine yönelik yaklaşımı memnuniyetle 
karşıladı. Görüşmelerde ürünlerin etiketlen-
mesi, alacak-borç meseleleri, altyapı sağlan-
ması ve çalışma ilişkilerinin düzenlenmesi 
gibi yatırım ortamını ilgilendiren bir dizi 

pratik konu ele alındı.
Toplantı sonunda dile getirilen konuların hızlı 
şekilde çözüme kavuşturulması amacıyla sorum-
lu kurumlar belirlenerek ilgili talimatlar veril-
di. Türkiye ile Özbekistan arasındaki ticari ve 
ekonomik iş birliği son yıllarda önemli bir ivme 
kazandı. Son beş yılda iki ülke arasındaki ticaret 
hacmi 2,5 milyar dolardan 3 milyar dolara yüksel-
di. Aynı dönemde ortak girişimlerin sayısı 613’ten 
2.149’a çıktı. Türk yatırımlarının toplam hacmi 
ise 4,5 kat artarak 3,1 milyar dolara ulaştı. İki ülke 
arasında haftalık yaklaşık 100 uçuş gerçekleştiri-
liyor. Türk sermayesi bugün enerji, jeoloji, inşaat 
malzemeleri üretimi, tarım ve sağlık gibi birçok 
sektörde faaliyet gösteriyor. Türk şirketlerinin 
katılımıyla yürütülen projelerin toplam değeri 
yaklaşık 10 milyar dolar olarak değerlendiriliyor.
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ÖZBEKİSTAN

ÖZBEKISTAN VE “ANADOLU GROUP” HOLDINGI “SAMAUTO” ŞIRKETININ 
GELIŞTIRILMESINI GÖRÜŞTÜ

11 Mart’ta Özbekistan Cumhuriyeti Ya-
tırımlar, Sanayi ve Ticaret Bakanı Laziz 
Kudratov, Türkiye’nin “Anadolu Group” 
holdinginin otomotiv yönü başkanı Bora 
Koçak ile bir görüşme gerçekleştirdi.
“Anadolu Group” holdingi, Türkiye’nin 
Kocaeli şehrinde bulunan fabrikasında 
yılda yaklaşık 4 bin adet otobüs ve hafif 
ticari araç üretmektedir. Ürünleri 45’ten 
fazla ülkeye ihraç edilmekte olup şirket, 
Türkiye’deki en büyük midibüs ihracatçı-
larından biridir. Bunun yanı sıra, “Anado-
lu Group” holdingi otobüs ve kamyon üre-
ticisi “SamAuto” şirketinin %75,2 hissesini 
satın almıştır.
Görüşmeler sırasında “SamAuto” şirketi-

nin mevcut faaliyet sonuçları ve işletmenin ge-
lecekteki gelişim perspektifleri ele alındı. Özel-
likle iş birliğinin genişletilmesine ve otomotiv 
sanayisinde ortak projelerin hayata geçirilmesi-
ne odaklanıldı. Taraflar ayrıca fabrikanın mo-
dernizasyonu, üretim kapasitesinin artırılması 
ve “SamAuto” tesisleri temelinde yeni ürün tür-
lerinin üretimi konularını da görüştüler.
Daha önce, Aralık 2025’te Özbekistan Devlet 
Varlıklarını Yönetim Ajansı, “Semerkand” oto-
mobil fabrikasının %75,2 devlet hissesinin Türki-
ye’nin “Anadolu Isuzu” şirketine satış sürecinin 
tamamlandığını açıklamıştı. Bu adım, işletme-
nin iç pazardaki ve ihracat yönlerindeki konu-
munu güçlendirmeye yöneliktir.
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ÖZBEKİSTAN

AZERBAYCAN ILE ÖZBEKISTAN’DAN TARIMDA IŞ BIRLIĞI ANLAŞMASI

Azerbaycan ile Özbekistan, tarım alanın-
da iş birliğini geliştirmeye yönelik bir mu-
tabakat zaptı imzaladı.
Özbekistan Tarım Bakanlığına dayandı-
rılan ve “Trend” ajansı tarafından yayım-
lanan habere göre, anlaşma; tarım bilimi, 
gıda güvenliği ve kırsal kalkınma alanla-
rında iş birliğinin genişletilmesini amaç-
lıyor.
Söz konusu belge, Taşkent’te düzenlenen 
“İtalya – Orta Asya (C5) + Azerbaycan” 
uluslararası tarım iş forumu kapsamında, 
Özbekistan Tarımında Bilgi ve İnovasyon 
Ulusal Merkezi Müdür Yardımcısı Oybek 
Omonov ile Azerbaycan Tarımsal Bilimsel 
Araştırma Merkezi Müdürü Rashad Hü-
seynov tarafından imzalandı.
Anlaşma çerçevesinde taraflar; bilimsel 

bilgi ve deneyim paylaşımı, ortak araştırma 
projelerinin yürütülmesi, uzmanların katılımıy-
la eğitim programlarının düzenlenmesi ve tarım 
sektöründe yenilikçi çözümlerin uygulanması 
konularında iş birliği yapacak.
Özbekistan Tarım Bakanlığı basın servisinden 
yapılan açıklamada, bu tür iş birliklerinin ta-
rımda modern yöntemlerin yaygınlaşmasına ve 
bilimsel çalışmaların daha hızlı şekilde uygula-
maya aktarılmasına katkı sağlayacağı ifade edil-
di.
Öte yandan, 23–24 Mart tarihlerinde Taşkent’te, 
İtalya, Orta Asya ülkeleri ve Azerbaycan temsil-
cilerinin katılımıyla “İnovasyonlar, rejeneratif 
tarım, ihracat ve sürdürülebilir agroekosistem-
ler için dijitalleşme” başlıklı uluslararası iş foru-
munun düzenlendiği bildirildi.
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ÖZBEKİSTAN

TÜRKIYE’NIN HATAY ILINDEN GELEN BIR HEYET ÖZBEKISTAN’I ZIYARET ETTI

Türkiye’nin Hatay ilinden gelen heyet, 
Özbekistan’a gerçekleştirdiği ziyaret kap-
samında Ürgenç Uluslararası Havalima-
nı’nda törenle karşılandı.
Konuklar, Ürgenç Devlet Pedagoji Ensti-
tüsü’nde düzenlenen Nevruz Bayramı’na 
adanmış kutlama etkinliklerine katıldılar. 
Günün ikinci yarısında ise uluslararası 
turistik “Arda Khiva” kompleksi ile “İçan 
Kale” tarihi anıtlarını gezdiler.
Organizatörlerin belirttiğine göre, bu zi-
yaret Özbekistan ile Türkiye arasındaki 
dostane ilişkilerin güçlendirilmesine ve 
bölgeler arası iş birliğinin genişletilmesi-
ne katkı sağlamaktadır.

Bu tür görüşmeler, turizm potansiyelinin tanıtıl-
ması için yeni fırsatlar yaratmakta ve ikili ilişki-
leri yeni bir seviyeye taşımaktadır.
Hatırlatmak gerekirse, Özbekistan Cumhuriyeti 
Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyoyev, bu yılın Ocak 
ayında Türkiye’ye yaptığı resmi ziyaret kapsa-
mında Hatay’ın Arsuz ilçesinde bulunan “Uzbe-
kistan” konut kompleksinin açılış töreninde yerel 
halkı Özbekistan’a gelerek Nevruz kutlamalarına 
katılmaya davet etmişti.
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ÖZBEKİSTAN

KAZAKISTAN’IN ORTA ASYA ÜLKELERIYLE TICARET HACMI 8,8 MILYAR DOLARA 
ULAŞTI

25 Mart 2026 tarihinde Taşkent şehrinde 
“Orta Asya: Verimlilikten Refaha Doğru” 
başlıklı ilk uluslararası forum düzenlendi. 
Kazakistan’ı Ulusal Ekonomi Bakan Yar-
dımcısı Yerlan Sagnaev temsil etti. Bu bilgi, 
“Kapital.kz” iş haberleri servisi tarafından 
bildirildi.
Forum katılımcıları, kalkınmanın temel 
alanları olan iş gücü verimliliğinin artırıl-
ması, tarımın modernizasyonu, dijitalleşme 
ve insan sermayesinin geliştirilmesi konula-
rını ele aldı.
Toplantının ana sonucu olarak Taşkent 
Deklarasyonu imzalandı. Bu belge, bölge ül-
kelerinin inovasyon ve bilgi temelli kalkın-
ma modeline geçişini güçlendirmektedir.
Kazakistan Ulusal Ekonomi Bakan Yardım-
cısı Yerlan Sagnaev’e göre, karşılıklı ticaret 
ana itici güç olmaya devam etmektedir. 2025 
yılında Kazakistan’ın Orta Asya ülkeleriyle 
ticaret hacmi 8,8 milyar dolar (+%14,4), ih-
racat ise 6,6 milyar dolar (+%21,7) olarak ger-
çekleşti. Bu büyüme, ticaret prosedürlerinin 

basitleştirilmesi ve ticaretin dijitalleştirilmesi 
ile ilişkilidir.
Öncelikli alanlar arasında ulaşım altyapısının 
geliştirilmesi de yer almaktadır. Buna, hatla-
rın kapasitesini artırması beklenen “Darba-
za–Maktaaral” demiryolu projesi de dahildir. 
Yatırım alanında ise sanayi bölgeleri ve üretim 
kümeleri oluşturmak için “Türk Yatırım Fo-
nu”nun aktif kullanılması önerildi.
Kazakistan, “Astana Hub” platformu teme-
linde dijital projelerin ortak geliştirilmesine 
ve çözümlerin paylaşılmasına hazır olduğunu 
teyit etti.
Ayrıca eğitim yoluyla ve Birleşmiş Milletler 
yapıları da dahil olmak üzere uluslararası ku-
ruluşlarla iş birliği aracılığıyla insan sermaye-
sinin geliştirilmesine özel önem verildi.
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ÖZBEKİSTAN

TÜRK ŞIRKETI ÖZBEKISTAN’DA SANAYI BÖLGESI INŞASINA KATILIYOR

Özbekistan’ın Fergana bölgesi valisi Hayrul-
lo Bozorov, Türk “Heyal Holding” şirketinin 
kurucusu Vahdettin Heyal ile bir görüşme 
gerçekleştirdi. Görüşmede, Fergana bölge-
sine bağlı Kuva ilçesinde yer alan “Turan 
Turk” özel sanayi bölgesinin ilk etap inşaat 
süreci ele alındı.
Toplantıda, çalışmaların şu anda aktif şekil-
de sürdüğü, inşaat kalitesine ve belirlenen 
sürelerin korunmasına özel önem verildiği 
belirtildi.
Ayrıca, kümes hayvancılığı alanında bir ko-
operatif kurulması teklifi de değerlendiril-
di. Katılımcılara göre bu girişim, istihdamın 
artırılmasına ve gıda güvenliğinin güçlendi-

rilmesine katkı sağlayacaktır. Hayrullo Bozorov bu 
girişimi desteklediğini ifade ederek, bölgedeki pro-
jelerin aşamalı şekilde hayata geçirilmesinin önemi-
ni vurguladı. Görüşme sonunda taraflar, önerilerin 
uygulanması ve sanayi bölgesinin geliştirilmesine 
yönelik bundan sonraki adımları belirledi. 
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TÜRKİYE

TÜRKIYE CUMHURBAŞKANI, TÜRK DEVLETLERI TEŞKILATI (TDT) DIŞIŞLERI 
BAKANLARINI KABUL ETTI

İstanbul’da Türk Devletleri Teşkilatı 
(TDT) Dışişleri Bakanları Konseyi’nin 
gayriresmî toplantısı kapsamında 7 
Mart’ta Türkiye Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan, teşkilata üye ülkelerin 
dışişleri bakanlarını kabul etti. Bu bilgi 
Dışişleri Bakanlığının basın servisi tara-
fından duyuruldu.
Görüşmede Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
TDT üyesi ülkelerin dışişleri bakanlarını 
selamlayarak Türk devletleri arasındaki 
iş birliğinin daha da güçlendirilmesinin 
önemini vurguladı. Ayrıca bölgesel ve 
uluslararası gündemdeki güncel konular 
hakkında sürekli diyalog yürütmenin öne-
mine değinerek teşkilat çerçevesinde çok 
taraflı iş birliğinin geliştirilmesine ilgi 
duyduklarını belirtti.
Kırgızistan Dışişleri Bakanı Ceenbek 
Kulubayev, Cumhurbaşkanı Sadyr Ca-
parov’un selamlarını ve en iyi dileklerini 
iletti. Kulubayev, Türkiye’nin Kırgızistan 

için en önemli ve güvenilir ortaklardan biri olmaya 
devam ettiğini belirterek iki ülke arasındaki ilişki-
lerin dostluk, karşılıklı saygı ve kapsamlı stratejik 
ortaklık temelinde geliştiğini ifade etti.
Kulubayev ayrıca Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın böl-
gesel ve küresel çatışmaların diplomatik yollarla 
çözümüne yönelik barış girişimlerinin ilerletilme-
sine yaptığı kişisel katkıyı takdirle karşıladıklarını 
dile getirdi. Bunun yanı sıra Kulubayev, bu yıl Biş-
kek’te düzenlenmesi planlanan Şanghay İşbirliği 
Örgütü Zirvesi ile Dünya Göçebe Oyunları’na yö-
nelik hazırlıklar hakkında bilgi verdi. Görüşmenin 
sonunda taraflar, ikili iş birliğinin daha da derin-
leştirilmesi ve bölgesel ile uluslararası kuruluşlar 
çerçevesinde iş birliğinin güçlendirilmesine karşı-
lıklı ilgi duyduklarını teyit etti.
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TÜRKİYE

TÜRK DEVLETLERI TEŞKILATI GENEL SEKRETERI, TÜRKIYE CUMHURBAŞKANI 
YARDIMCISI ILE GÖRÜŞTÜ

Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Genel 
Sekreteri Büyükelçi Kubanıçbek Ömüra-
liyev, 10 Mart tarihinde Ankara’da Tür-
kiye Cumhurbaşkanı Yardımcısı Sayın 
Cevdet Yılmaz ile bir görüşme gerçekleş-
tirdi.
Görüşmede taraflar, Türk Devletleri Teş-
kilatı’nın yürütmekte olduğu faaliyetler 
ve önceliklerini ele aldılar; üye devletle-
rin Hükümet Başkanları/Cumhurbaşka-
nı Yardımcıları Toplantısı başta olmak 
üzere yaklaşan etkinlikler hakkında gö-
rüş alışverişinde bulundular ve Türk 
Devletleri arasındaki iş birliğinin daha 
da güçlendirilmesine yönelik imkanları 
değerlendirdiler. Genel Sekreter Ömüra-

liyev, ticaret, bağlantısallık, ekonomik kalkınma 
ve kültürel etkileşim gibi alanlarda Teşkilatın, 
bölgesel işbirliğini geliştirmeye yönelik son giri-
şimleri hakkında bilgi verdi.
Cumhurbaşkanı Yardımcısı Yılmaz, Türk dünya-
sının ortak vizyonu ve stratejik hedeflerinin iler-
letilmesi için üye devletler arasında eşgüdümlü 
çabaların önemine dikkat çekti. Taraflar ayrıca, 
TDT çerçevesinde alınan kararların hayata ge-
çirilmesi ve Teşkilatın kurumsal kapasitesinin 
daha da güçlendirilmesi amacıyla işbirliğinin 
sürdürülmesinin önemini vurguladılar.
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TÜRKMENİSTAN

TÜRKMENISTAN VE ÖZBEKISTAN, İŞ İNSANLARI ARASINDAKI DOĞRUDAN 
BAĞLANTILARI ARTIRMAYI HEDEFLIYOR

Türkmenistan Ticaret ve Sanayi Odası 
Başkanı Mergen Gurdov ile Özbekistan’ın 
Türkmenistan Büyükelçisi Ravshanbek 
Alimov ikili bir görüşme gerçekleştirdi. 
Görüşme sırasında taraflar, Türkmenistan 
ve Özbekistan’daki özel sektör temsilcileri 
arasındaki doğrudan temasların artırılması 
ve ortak girişimlerin hayata geçirilmesi için 
elverişli koşulların oluşturulması konusunu 
ele aldı. Bu konuda pazar günü “Dunyo” ha-
ber ajansı bilgi verdi.
Görüşmeler sırasında taraflar, iki ülkenin 
iş çevreleri arasındaki ticaret ve ekonomik 
iş birliğinin mevcut durumunu ve bu iş 
birliğinin genişletilmesine yönelik gelecek 
perspektifleri değerlendirdi. Özellikle 2026 
yılında Türkmenistan ve Özbekistanlı iş in-
sanlarının katılımıyla düzenlenmesi planla-
nan bir dizi ikili etkinliğe dikkat çekildi. Bu 
etkinlikler arasında “Türkmenistan–Özbe-

kistan İş Konseyi”nin beşinci toplantısının düzen-
lenmesi ve ortak iş forumlarının gerçekleştirilmesi 
yer alıyor.
Toplantıya katılanlar ayrıca iki ülke toprakların-
da düzenlenecek fuar ve forumlara küçük ve orta 
ölçekli işletme temsilcilerinin karşılıklı katılımı-
nın sağlanması konusunu da ele aldı. Fuar ve sergi 
faaliyetlerinin geliştirilmesinin, doğrudan ortak-
lık ilişkilerinin kurulmasına ve karşılıklı ticaret 
hacminin artmasına katkı sağlayacağı vurgulandı. 
Daha önce de Türkmenistan ile Özbekistan işlet-
meleri arasındaki sanayi iş birliğinin geliştirilmesi 
konusu görüşülmüştü.
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TÜRKMENİSTAN

TÜRKMENISTAN VE ÖZBEKISTAN “ALAT–FARAB” SINIR TICARET BÖLGESININ 
KURULMASINI GÖRÜŞTÜ

Türkmenistan’ın Lebap vilayetinin valisi 
Durdy Genjiyev, Özbekistan’ın büyükelçi-
si Ravshanbek Alimov ile bir araya gelerek 
Özbekistan’ın Buhara vilayeti ile Türkme-
nistan’ın Lebap vilayeti arasında “Alat–Fa-
rab” sınır ticaret bölgesinin kurulması ko-
nusunu görüştü.
Bu projenin iki ülke arasındaki ticaret hac-
mini artırması, ayrıca sınır bölgelerinde 
ekonomik büyümeye ve halkın yaşam stan-
dartlarının yükselmesine katkı sağlaması 
bekleniyor. Bu konuda “Dunyo” haber ajan-
sı pazartesi günü bilgi verdi. Görüşmede 
ayrıca Özbekistan’ın bölgeleri ile Türkme-
nistan’ın Lebap vilayeti arasında ticari-e-
konomik ve yatırım alanındaki iş birliğinin 
genişletilmesi konuları da ele alındı.
Taraflar ayrıca Özbekistan’ın Surhanderya 
ve Kaşkaderya vilayetleri ile Türkmenis-
tan’ın Lebap vilayeti yönetimleri arasında 
ticari-ekonomik, bilimsel-teknik, kültürel 
ve insani alanlardaki iş birliğine ilişkin an-
laşmaların uygulanmasını da değerlendirdi. 

Bu anlaşmalar, Türkmenistan Cumhurbaşkanı 
Serdar Berdimuhamedov’un 17 Kasım 2025’te 
Özbekistan’a yaptığı devlet ziyareti kapsamında 
sağlanmıştı.
Ayrıca taraflar, bu yıl düzenlenecek olan Özbe-
kistan–Türkmenistan üçüncü bölgelerarası foru-
muna ortak hazırlık yapılmasını ve iki ülkenin iş 
dünyasının katılımıyla Buhara ve Türkmenabat 
şehirlerinde iş forumlarının düzenlenmesi plan-
larını da görüştü.
Daha önce Türkmenistan ve Özbekistan, özel 
sektör temsilcileri arasındaki doğrudan bağlan-
tıları güçlendirmek ve ortak girişimlerin hayata 
geçirilmesi için elverişli koşullar oluşturma ko-
nularını da ele almıştı.
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TÜRKMENISTAN’A 2025’TE 12,8 MILYAR DOLARI AŞAN YATIRIM

Türkmenistan ekonomisine 2025 yılında 
çekilen yatırımların hacmi 12,8 milyar 
ABD dolarını aşarak bir önceki yıla göre 
yüzde 6 arttı.
Türkmenistan Maliye ve Ekonomi Bakan 
Yardımcısı Perhat Yağşiyev, başkent Aş-
kabat’ta düzenlenen “Türkmenistan’ın 
Geleceğine Yatırımlar” başlıklı uluslara-
rası forumda yaptığı açıklamada, yatı-
rımlardaki artışın sürdüğünü belirtti.
Yağşiyev, özellikle petrol ve gaz, pet-
rokimya, enerji, inşaat ve tarım-sanayi 
kompleksinin öncelikli sektörler arasın-
da yer aldığını ifade etti.
2025 yılı itibarıyla enflasyonun yüzde 3,2 
seviyesinde gerçekleştiğini aktaran Yağ-
şiyev, dış ticaret hacminin ise yüzde 10,3 
artışla 21,8 milyar dolara ulaştığını bil-
dirdi.
İthalattaki 1,4 katlık artışın, üretim ve 
teknik amaçlı ürün alımlarındaki yükse-

lişten kaynaklandığını kaydeden Yağşiyev, Gay-
ri Safi Yurtiçi Hasıla’nın (GSYİH) 77,4 milyar 
doları aştığını ve ekonomik büyümenin yüzde 
6,3 olarak gerçekleştiğini söyledi.
Türkmenistan’ın Dünya Ticaret Örgütü’ne 
(DTÖ) katılım sürecinin devam ettiğini be-
lirten Yağşiyev, dış ticaret rejimine ilişkin me-
morandum taslağının hazırlandığını ve örgüt 
kurallarının kademeli olarak uygulanmasına 
yönelik çalışmaların sürdüğünü ifade etti.
Bu çalışmaların, DTÖ Sekretaryası ve uluslara-
rası kuruluşlarla iş birliği içinde yürütüldüğünü 
belirten Yağşiyev, özellikle öncelikli sektörler-
de en uygun tarife politikalarının belirlenmesi-
nin hedeflendiğini sözlerine ekledi.
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TÜRKMENISTAN VE KAZAKISTAN, AZERBAYCAN ÜZERINDEN 680 BIN TONDAN 
FAZLA PETROL IHRAÇ ETTI

2026 yılının Ocak–Şubat aylarında, “Bakü–

Tiflis–Ceyhan” (BTC) petrol boru hattı üze-

rinden Türkmenistan ve Kazakistan’dan taşı-

nan petrolün toplam transit hacmi 686,4 bin 

ton olarak gerçekleşti.

“Report.az” haber ajansının Azerbaycan Dev-

let İstatistik Komitesi’ne dayandırdığı bilgi-

lere göre, bu gösterge söz konusu boru hattı 

üzerinden taşınan toplam hacmin %16,9’unu 

oluşturmaktadır.

Genel olarak, 2026 yılının Ocak–Şubat ayla-

rında “Bakü–Tiflis–Ceyhan” petrol boru hattı 

üzerinden 4 milyon 55,1 bin ton petrol taşınmış-

tır.

Hatırlatmak gerekirse, “Bakü–Tiflis–Ceyhan” 

(BTC) petrol boru hattının uzunluğu 1.768 kilo-

metredir. Bu hat aracılığıyla ham petrol, Hazar 

Denizi’nden Akdeniz’e taşınmaktadır. Söz ko-

nusu boru hattı Azerbaycan’ın Bakü şehrinden 

başlayarak Gürcistan üzerinden geçmekte ve 

Türkiye’nin Akdeniz kıyısındaki Ceyhan lima-

nında sona ermektedir.
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TÜRKMENISTAN VE AZERBAYCAN “YEŞIL” ENERJI ALANINDA IŞ BIRLIĞINE ILGI 
DUYUYOR

Türkmenistan ve Azerbaycan, “yeşil” ener-
jinin geliştirilmesine ilgi gösteriyor ve bu 
alanda iş birliğine hazır olduklarını ifade 
ediyor. Açıklama, Türkmenistan’ın Azer-
baycan’daki Büyükelçisi Gurbannammet 
Elyasov’un “Report” ajansına verdiği röpor-
tajda yer aldı.
Diplomata göre iki ülke, yenilenebilir enerji 
kaynaklarının kullanımını genişletme im-
kânlarını araştırıyor. Ele alınan başlıca ko-
nulardan biri, Türkmenistan’ın Hazar De-
nizi üzerinden “yeşil” enerji koridorlarının 
oluşturulmasına katılım planı.
Bu tür girişimler, yenilenebilir kaynaklar-
dan üretilen elektriğin Güney Kafkasya üze-
rinden Avrupa’ya ulaştırılmasına yönelik 
altyapının kurulmasını gerektiriyor. Bu çer-
çevede Azerbaycan, “yeşil” enerji ihracatın-
da önemli bir transit ülke olarak öne çıkıyor.
Elyasov, güneş ve rüzgâr enerjisi projeleri-
nin geliştirilmesinin umut vadeden bir alan 
olduğunu belirtti. Türkmenistan’ın güneş 

enerjisi üretimi açısından büyük bir potansiyele 
sahip olduğunu vurgulayan Elyasov, Azerbaycan’ın 
ise rüzgâr enerjisinden elektrik üretiminde önemli 
imkânlara sahip olduğunu ifade etti.
Azerbaycan’ın Hazar Denizi akvatoryasında rüzgâr 
enerjisi projelerini aktif şekilde geliştirdiğini kay-
deden Elyasov, “yeşil” elektriğin iletimi ve ihracatı 
için ortak altyapının oluşturulmasının da öncelikli 
alanlardan biri olduğunu söyledi.
Elyasov, “Bu süreç, Hazar Denizi üzerinden deniz 
altı kablo hatlarının inşasını, enerji sistemlerinin 
entegrasyonunu ve elektriğin Avrupa’ya ihracına 
yönelik bölgesel projelere katılımı içerebilir” dedi.
Büyükelçi ayrıca, iş birliği için ek fırsatların “ye-
şil” hidrojen üretimi ve taşınması, enerji verimliliği 
teknolojilerinin uygulanması, yenilenebilir enerji 
alanında deneyim paylaşımı ve yatırım çekme gibi 
alanlarda ortaya çıktığını sözlerine ekledi.



25

AZERBAYCAN

AZERBAYCAN 2032 YILINA KADAR 8 GW’A KADAR YEŞIL ENERJI ÜRETMEYI PLANLIYOR

Azerbaycan, 2032 yılına kadar alterna-
tif kaynaklardan üretilen elektrik enerjisi 
kapasitesini 6–8 gigavat (GW) seviyesine 
çıkarmayı planlıyor. “Operatif Bilgi Mer-
kezi — OMM”nin haberine göre, Azer-
baycan Cumhurbaşkanı İlham Aliyev bu 
açıklamayı Güney Gaz Koridoru Danışma 
Konseyi’nin 12. Bakanlar Toplantısı ile Ye-
şil Enerji Danışma Konseyi’nin 4. Bakanlar 
Toplantısı kapsamında yaptı.
Aliyev, 2032 yılına kadar yenilenebilir ener-
ji kaynaklarından 6–8 GW elektrik üreti-
minin beklendiğini belirtti. “Bu oldukça 
büyük bir potansiyel. Bu nedenle onu ihraç 
etmemiz gerekiyor. Aynı zamanda bu kapa-
siteyi iç talebi karşılamak için de kullanma-
lıyız. Çünkü şu anda elektrik üretiminde 
kullanılan doğal gazın yerini kademeli ola-
rak alternatif enerji kaynaklarıyla değiştir-
memiz gerekiyor,” dedi.

Aliyev ayrıca büyüyen ekonomi ve sanayi için ile-
tişim altyapısı, yapay zekâ ve veri merkezleri gibi 
alanlarda artan enerji ihtiyacının karşılanması 
gerektiğini vurguladı. Söz konusu planlar, Azer-
baycan’ın uzun vadeli stratejisi kapsamında ülkeyi 
bölgesel bir yeşil enerji merkezi haline getirmeyi 
hedefliyor.
Yenilenebilir enerjiye geçiş, yalnızca karbon emis-
yonlarının azaltılmasına değil, aynı zamanda iç 
elektrik üretiminde kullanılan doğal gazın yerini 
alarak daha fazla gazın ihracata yönlendirilmesine 
de imkân sağlayacak. Son yıllarda Azerbaycan, gü-
neş ve rüzgâr enerjisi projelerine yabancı yatırım-
ları aktif şekilde çekmekte ve Avrupa’nın enerji 
güvenliğinde önemli ortaklardan biri olarak konu-
munu güçlendirmektedir.
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